

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 1.º de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.033

Mejores horizontes

Se nota mejor temple en el espíritu público, porque las operaciones en gran escala que se preparan en Pinar del Río se espera den buen resultado en un período próximo; porque los partes anoche recibidos de Filipinas han causado buena impresión, siendo fundadas las esperanzas de que seguirán tocándose los efectos de las medidas adoptadas por el general Blanco; y de la operación de crédito en proyecto se espera también buen éxito.

Creemos que serían mejores bajo otras bases, y desde luego el plazo de ocho años para la amortización implicará una abrumadora carga para el presupuesto de gastos.

La cantidad efectiva que se obtenga para los gastos de la guerra no será grande, deducidos los créditos del Banco de España, del de París y de la Transatlántica, pero será un buen precedente para el porvenir y un buen ejemplo para el extranjero el que responda el capital nacional en presencia de altas y urgentes necesidades.

Contribuirá además este ejemplo a fortalecer el crédito público y a que se arraiguen fuera de España aquellas ideas que tienen los hombres imparciales sobre las virtudes de constancia y de energía que verdaderamente adornan al pueblo español, que aún serían más aprovechables si cayeran en manos de gobiernos previsores e inteligentes.

El ejemplo, mientras tanto, de hacer frente a tantos y tan rencorosos enemigos, y el de luchar con tantas contrariedades, honra al carácter nacional; pero como no conviene abusar de ninguna cualidad, incluso de las más excelentes, discreto será confiar en que con el favor del cielo, saldremos pronto de situación tan excepcional para volver de nuevo a la labor modesta pero más fecunda de la vida ordinaria.

CONSEJO DE MINISTROS

El empréstito.

La mayor parte de los asuntos tratados en el Consejo de ayer tarde, los adelantamos anoche en el Balance.

Completaremos aquí las ideas que dejamos esbozadas.

Las bases del futuro empréstito—que quedó aprobado—son, casi en su totalidad, las que el Consejo ha adelantado ya.

La operación será de 400 millones de pesetas nominales al cinco por ciento, con la garantía de la renta de Aduanas y amortizables en ocho años. El tipo de emisión se fijará la víspera de la publicación del decreto. Créase sea entre 92 y 95.

El Banco abrirá la suscripción correspondiente y el gobierno irá tomando las cantidades que necesite, según las atenciones de la guerra.

Dícese que ya no se pagará la suscripción en cuatro plazos, sino en uno solo. Las obligaciones serán de quinientas pesetas, con la garantía de Aduanas.

Las nuevas obligaciones serán canjeables por el papel que se emita al efectuarse el empréstito de mil millones que el gobierno confía realizar.

El Banco de España retendrá de la recaudación de Aduanas la suma necesaria para pago de intereses y amortización.

La operación, como ya se ha dicho, se hace con cargo al Tesoro de Cuba, que en su día reintegrará toda la cantidad.

De la que ahora se obtenga se pagarán unos 20 millones a la Transatlántica y 81 al Banco, 50 por la última operación de primeros del actual, cuyo producto conserva todavía el Tesoro casi en su totalidad, y 31 por el anticipo que anteaño acordó en el Consejo para reintegrar al Banco de París el préstamo de 25 millones de francos que vence el 7 de Noviembre.

El resto se destinará exclusivamente a gastos de guerra, como los anteriores, según condición que establecerá el decreto correspondiente.

El Banco percibirá, probablemente, un premio de 1/2 por 100 por las operaciones del pago de intereses y amortización.

A los agentes y corredores se dará por la colocación de los títulos el premio de costumbre, ó sea 1 por 100.

El ministro de Hacienda envió ayer mismo al Banco de España la real orden en que se establecen las condiciones de la operación aprobadas por el Consejo de ministros, y mañana se reunirá el de aquel establecimiento para resolver sobre ellas, desde luego favorablemente.

Otros asuntos.

Los ministros de Guerra, Marina y Ultramar hablaron de las campañas de Cuba y Filipinas, reduciéndose a comunicar a sus compañeros las últimas noticias y a cambiar con ellos impresiones optimistas.

Cuando hablaban de esto, recibió el ministro de la Guerra el telegrama de Filipinas que en otro lugar publicamos, y que fué favorablemente comentado por los ministros.

El ministro de la Guerra sometió a la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto de gran interés para las clases militares.

Trátase de suspender la amortización en la escala de reserva retribuida de infantería y caballería, mientras duren las campañas de Cuba y Filipinas.

El Consejo lo aprobó.

El gobierno acordó que España concurra a la Exposición de París, y que desde luego se pida el terreno en que ha de emplazarse el pabellón español.

Las subvenciones de ferro-carriles se propone pagarlas el ministro de Hacienda con cargo a la Deuda flotante, sin perjuicio de reintegrar más tarde con fondos del presupuesto extraordinario; pero nada se resolvió. Así y todo, y sin explicarlo bien, los periódicos añaden que el Sr. Navarro Reverter se propone satisfacer en todo el corriente mes dos millones de pesetas y aumentar para fin de año esa cantidad hasta la de seis millones.

Es posible que se emita un papel especial representativo de dichas subvenciones. Allí veremos.

El ministro de Marina, que al informarse de que habría dinero por la operación en proyecto deseaba sacar alguna parte, no fué afortunado.

Del próximo empréstito no se le dará nada; pero el Sr. Navarro Reverter promete otra operación de Deuda flotante, que no esclarecen los periódicos, para satisfacer los 50 millones de pesetas, contraídos ya para pago de construcciones navales.

De este asunto volverá a tratarse en otro Consejo, que probablemente se celebrará el miércoles.

FILIPINAS

Telegramas oficiales.

Insurrectos batidos.—26 enemigos muertos.—Reductos.—Buenas impresiones.—Un ataque infructuoso.

Manila 29 (9:30 t.).—(Recibido el 31 a las 5:47 t.).—Al apoyar ayer recomposición línea telegráfica Muntinlampa, fuerzas Guardia civil y cazadores batieron a unos 1.000 rebeldes, causándoles 26 muertos vistos y bastantes heridos.

La línea río Pansipit, bien guarnecida; se están trazando dos reductos, uno quedará terminado mañana, otro en breve.

En cabecera Batanga y pueblos limítrofes renace tranquilidad.

Vecinos regresan sembradora y reina gran entusiasmo; transacciones y mercados empiezan a funcionar con regularidad.

Fuerte Santo Domingo, frente Calamba, fué infructuosamente atacado el 27 por 300 rebeldes, sosteniéndose el fuego desde las tres de la tarde al anochecer.—Blanco.

Renace la tranquilidad.—Brillante triunfo.—El general Aguirre.

Manila 31 (recibido 1.º Noviembre 12:20 madrugada).—Cabecera Batangas y pueblos limítrofes absoluta tranquilidad, habiendo entrado todos vida normal.

General Aguirre fué despedido ayer por pueblos en masa, autoridades y voluntarios, con gran entusiasmo.

Tres tarde ayer unos mil insurrectos atacaron nuevamente línea Bañadero Zanaban, por barrio Biloc-Bilod.

Segun me dice general Aguirre, coronel Pazos envió fuerzas inteligente y acertadamente combinadas, consiguiendo brillante triunfo sobre enemigo, que fué rechazado vigorosamente y perseguido hasta cerrar noche; enemigo ha tenido 20 muertos vistos, no siendo posible precisar número heridos, que se supone, por los que se vieron retirar, fueron muchos; nuestras bajas dos heridos leves y dos graves, de los que uno ha fallecido.—Blanco.

El general Blanco a operaciones.

El gobernador general de Filipinas participó ayer por telegrama al gobierno que el día 8 del actual salió de Manila para Cavite, a fin de dirigir personalmente las operaciones contra los insurrectos fortificados en diversos puntos de aquella provincia.

Los frailes y la Compañía de Tabacos.

El general Blanco ha puesto en conocimiento del gobierno que para atender a las necesidades de la guerra y en concepto de donativo, las órdenes religiosas establecidas en el Archipiélago han puesto a disposición de aquella autoridad 300.000 pesos, y otros 200.000 la Compañía general de Tabacos de Filipinas, que preside el marqués de Comillas.

Indulto denegado.

En el Consejo de ministros celebrado ayer, se denegó el indulto a un secuestrador de Filipinas, que por apoderarse de una muchacha que vendió después como esclava, mató a otras dos.

Las operaciones.

En el Consejo celebrado ayer se mostraron satisfechos los ministros del curso de las operaciones en Filipinas, y de que el vapor que conduce las piezas de artillería de nueve centímetros haya marchado con tanta rapidez, que se espera llegue a Manila el día 3 de Noviembre en vez del 8, como se había calculado.

Parece que el general Blanco ha pedido por telegrama 5.000 hombres, que se próximamente el total de fuerzas que se están preparando, y que se embarcarán en la primera decena de Diciembre.

Los viajeros del «Isla de Mindanao».

Después de cumplidos los tres días de observación, han sido admitidos a libre plática en Barcelona los viajeros del «Isla de Mindanao».

No añaden ninguna noticia importante a las ya conocidas por las cartas y los periódicos. Todos convienen en que hay que proceder con gran energía para dominar la insurrección y que se necesitan 8.000 hombres para reforzar aquel ejército.

Dicen que el pintor Luna y otros caracterizados filibusteros trabajan desde el Japon para enviar armas y municiones a los insurrectos, pues tienen dinero en abundancia.

Alijo de armas.

Comentando el telegrama publicado ayer en *El Imparcial* sobre desembarco de armas para los filibusteros en dos barcos japoneses, manifestó ayer el señor ministro de Estado que considera improbable la noticia de que el armamento y cartuchería de los insurrectos haya salido del Japon; pues sabido es que en aquel imperio la fabricación de armas solo se hace por cuenta del gobierno; y no es probable que, hallándose éste en excelentes relaciones de amistad con el de España, consintiera el contrabando de guerra, con perjuicio para nuestro país.

Además, la cifra de 43.000 fusiles que se supone han entrado en Filipinas es exagerada, pues no se adquiere con facilidad tal cantidad de armamento ni es tan fácil hacer el alijs.

Cuanto ocurrieron los sucesos de Melilla se necesitó un buque de guerra, el crucero *Reina Mercedes*, para conducir desde Hamburgo 10.000 fusiles Mauser; calculése los barcos mercantes que habrían sido menester para introducir en Filipinas un número más que cuádruple de armas.

El Sr. Villalar

Segun telegrama de Manila, ayer falleció el capitán de navío Sr. Villalar, jefe de Estado Mayor del apostadero de Filipinas.

Rumor desmentido

Ninguno de los magistrados actuales de la Audiencia de Cebú ha sido gobernador civil en Filipinas, ni puede ser cierto, por consiguiente, que exista el expediente que se supone instruido por la inversión de 70.000 duros.

El hijo de Calixto García.

Dice un telegrama de Port-Said que el capitán del *Isla de Mindanao* no ha permitido al hijo del insurrecto Calixto García que desembarcara en aquella población, por sospechas de que trataba de fugarse.

En el mismo buque han venido tres cubanos residentes algún tiempo en Filipinas, y que han sido vigilados desde Manila; con ellos conferenció largamente dentro del *Isla de Mindanao* el cónsul de España en Port-Said.

Campaña de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Pequeños encuentros.—La partida Sotolongo.—Muerte del cabecilla Mesa.

Habana 31 (recibido a las 10:53 de la noche).—General Nario salió 19 Maniabon con convoy de armas, municiones y raciones para guarnición Tunas.

Tuvo pequeños encuentros en Vazquez y Tinajita Palmarrío, Sabana, Becerra y Río Potrera.

Columna 10 heridos, llegando el 21, y regresó, después de entregado convoy, a Maniabon, Lomas Bonita, Villas, tomó

prefectura, teniendo un herido guerrilla Bosque, que hizo un muerto.

Columna Antequera, en reconocimientos Ciénaga, cogió dos muertos.

Guerrillas Colon, con 80 hombres del Rey, en persecución partidas Sotolongo, que atacó Macagua, la encontró en las Cumbres, cogiéndoles cuatro muertos, siendo identificado cabecilla Blas Mesa.

Columna tres heridos.

Dicen pasan de 80 las bajas hechas a partidas Aguirre en combate Riscadero Lima (Habana).

Escuadrón Guardia civil, en Sabana Rosario, alcanzó comisión enemiga, cogiendo tres muertos, 11 caballos y documentos.

Doscientos hombres de Cantabria batieron en Acuge (Pinar) grupos insurrectos, cogiéndoles prefectura y haciendo siete muertos.

Batallón Valladolid batió en Cuevas Sabalo partida Llorente, cogiendo 32 muertos, armamento, municiones y efectos.

Nuestras bajas, cinco muertos y 12 heridos tropa.

Presentados 15 en Villas, Matanzas y Pinar.—Weyler.

Ataque a un fuerte.

Anteañoche los rebeldes sitiaron un fuerte cerca de San Cristóbal.

La pequeña guarnición que le defendía, al mando de un sargento, lo hizo con bravura.

Los rebeldes gritaban: «¡Entregaos!» y los soldados contestaban: «¡Viva España!»

Intilmente insistieron en el ataque los insurrectos.

Llegaron hasta echar en el fuerte bombas de dinamita, que afortunadamente no causaron daño alguno.

Resultaron heridos de bala el sargento y un soldado, este de gravedad.

La columna Gonzalez Muñoz.

Después de recorrer una extensa zona la columna que manda el general Gonzalez Muñoz, destruyó cien bohíos y recogió muchas reses y armas. Sigue operando.

El vapor «Satrústegui».

Ha llegado a la Habana el vapor *Satrústegui* con las tropas y damas pasajeros que se embarcaron en 1.º Montecideo, el cual llegó remolcado a la isla de Cabo Verde.

Encuentro en Cuevas Sobalo

La fuerza que derrotó a los insurrectos en Cuevas Sobalo, de que habla el telegrama oficial, iba mandada por el coronel Francés.

Contribuyó también a la victoria el cañonero *Delgado Parejo*.

Deportados

En el vapor *Buenos-Aires*, que zarpó ayer de la Habana, han salido con destino a Fernando Poo y presidios de Africa más de 200 deportados, en su mayoría náuticos.

Entre los deportados van el redactor de *La Discusión* Sr. Escobar, el médico señor Montalvo y el coronel retirado Sr. Oñate.

8.000 enfermos.

Los soldados enfermos que hay en la Habana procedentes de diversos puntos de la isla ascienden a 8.000.

Como los hospitales no son ya suficientes para albergarlos, se han habilitado a toda prisa con tal objeto dos casas particulares.

En cada una de ellas se han instalado 500 camas.

Faltan médicos.

Rebelle sentenciado.

En esta semana será pasado por las armas el cabecilla Lopez Coloma, que fué el primero que se sublevó en Matanzas.

La protección a los «ñáñigos».

Por efecto de una reclamación del cónsul de los Estados Unidos, Mr. Lee, ha sido puesto en libertad uno de los *ñáñigos* últimamente detenidos por la policía.

Ya se sabe que estos *ñáñigos* son sencillamente criminales de la peor especie.

El vómito.

Han fallecido por efecto del vómito el teniente de artillería Sr. Guillen y el de infantería Sr. Morales.

Incendio de una fábrica.

Un grupo de insurrectos ha quemado la fábrica de almidón de San Francisco, situada cerca del poblado de Gabriel.

Los 25 paisanos encargados de defenderla la habían abandonado presentándose en el pueblo, donde la autoridad militar les despojó de las armas y los apresó.

El general Echagüe.

El general Echagüe se ha dislocado una muñeca.

Lleva el brazo en cabestrillo. Como su dolencia es insignificante sigue mandando su columna.

El capitán Torrente.

Entre los heridos en los hospitales de la Habana, se encuentra con seis heridas el capitán Torrente, que se distinguió en Melilla cuando el ataque de los moros al fuerte de Sidi-Guairah.

También están heridos en el hospital los capitanes Quirós y Salinas y el teniente Velasco.

Soldados que regresan.

Ayer se embarcaron en la Habana para la Península 149 soldados heridos ó enfermos.

Una comisión de señoras de la Cruz Roja dió a cada soldado ocho pesos.

El cónsul Lee.

Parece que el cónsul de los Estados Unidos en la isla de Cuba, Mr. Lee, ha manifestado al secretario general que en la próxima conferencia con el presidente Cleveland tratará de la importante cuestión de los naturalizados norte-americanos, equiparándolos a los demás extranjeros para evitar abusos.

Medida acertada.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con la Compañía Transatlántica, ha dispuesto que los heridos y enfermos procedentes del ejército de operaciones que sean naturales de las provincias gallegas, desembarquen en la Coruña en lugar de desembarcar en Santander, como venían haciendo.

Tres separatistas menos.

En el brillante encuentro que sostuvo el bizarro teniente coronel Aldea con la partida de Llacret en Matanzas dióse muerte entre los rebeldes tres de los más conocidos asistentes a la *Acera del Louvre* en la Habana.

Llamábanse Carlos Maciá, Ramon Hernandez y Bernardo Soto.

Este último fué a Cuba con Calixto García; los otros dos estaban ya en la manigua.

El desfalco en la Aduana.

Dice en un nuevo telegrama el correspondiente de *El Imparcial*:

«La prensa se ocupa preferentemente de los fraudes descubiertos en las aduanas. El Sr. Ferrer resulta gravemente comprometido.»

No hay cargos contra los Sres. Novo y Sims, y es seguro que no serán envueltos en el proceso.»

La suscripción de «El Imparcial».

Marcha muy bien esta suscripción, abierta para el socorro de los soldados enfermos que regresan de Cuba. Importa ya 94.000 pesetas.

FANTASÍAS FINANCIERAS

Una segunda edición de la famosa e inmovilizable *Exposé financier et résumé des 20 derniers budgets de l'Espagne fait par le ministre des finances M. J. Navarro Reverter*, aux Cortes acaba de dar a luz la incomparable vanidad y despreocupación de nuestro ministro de Hacienda.

Aquella exposición financiera en que encontró el Sr. Canalejas ciento cincuenta y cuatro errores de diferencia con los datos oficiales, tiene su complemento en una nota escrita en francés por el Sr. Navarro Reverter, pródigamente circulada en el extranjero, para convencerle, sin duda, de la exactitud del famoso artículo *El exámo* y de que son también exactas las fantasías que sopota en sus columnas *L'Economiste Européen* en defensa, más bien, disculpando los repetidos y tremendos fracasos que ha experimentado en su gestión.

Titúlase esta nota *Finances de l'Espagne. Budget de 1896-97. Recettes du premier trimestre*, y comprende las mismas cantidades que figuran en la *Gaceta* en la última columna ó casilla del estado comparativo de la recaudación del quinquenio, sin otra modificación que la de separar del concepto de *recursos varios* la suma recaudada por productos de Almaden.

¿Qué pretende el Sr. Navarro con tantos reclamos como a diario publica en la prensa española y francesa y con tantas y tan variadas notas redactadas en ambos idiomas, y no sabemos si en catalán, gallego, vascuense y valenciano, ensalzando los fantásticos éxitos de su gestión?

Si pretende levantar el crédito patrio demostrando a los extranjeros que ha entrado nuestra Hacienda en vías de regeneración, pierde lastimosamente el tiempo, porque años hace que nadie duda de la solvencia de nuestro Tesoro ni de la prosperidad del país.

Y no puede ser otro el juicio que de nosotros se forme.

El déficit de nuestro presupuesto, que llegó a ser de 246 millones en 1870-71, baja a 101 en 1880-81, año anterior al de la conversión y arreglo de la Deuda, que trajo al Tesoro una nueva carga de 53 millones, por el empeño de la nación de cumplir honoradamente sus compromisos; experimenta nueva reducción a 67 millones en 1883-84, a pesar de aquella carga; llega accidentalmente en 1892-93 a 74 millones por la elevación de los cambios internacionales, que nos imponen una nueva obligación de cerca de 17 millones, y por los gastos de Guerra y Fomento que pagamos con cargo al presupuesto extraordinario; se reduce a cuatro millones en 1893-94, en cuyo año tenemos un gasto transitorio de más de 31 millones causado por los sucesos de Melilla; se fija en 25 millones en 1894-95, en cuyo año experimentaron su completo desarrollo las reformas hechas en el anterior, legando al presupuesto inmediato un activo de 72.829.538'78 pesetas y un pasivo de 21.435.099'88 solamente; y cierra en el último año de 1895-96 con un déficit de 21 millones.

Si ponemos frente a los tres últimos déficit de 4, 25 y 21 millones respectiva-

mente las sumas pagadas por obligaciones transitorias, como son las de amortización de deuda, el quebranto en los cambios internacionales y las subvenciones para construcción de ferro-carriiles, puertos, canales y pantanos, que ascienden a 77, 81 y 88 millones, asombraría el resultado que ofrece la liquidación de estos presupuestos, porque aquellos déficit se convertirían en superavit de 73, 59 y 67 millones, si tales obligaciones de carácter transitorio hubieran desaparecido de nuestro presupuesto.

Pero hay más: desde la Restauración pagamos con religiosa exactitud nuestra deuda, hasta el punto de que no hay banquero extranjero ó español que dude un momento en operar sobre los cupones y títulos amortizados, con un descuento igual al de los efectos comerciales de más crédito; hemos hecho arreglo definitivo de la deuda, con tanta estima aceptada, que ha pasado del 80 por 100 la cotización de la perpétua, y seguramente conservaría tan alto tipo, sin los infortunios que nos agobian; la deuda que hemos contraído desde el último el arreglo, es muy inferior á la que hemos amortizado, y merced á la nunca bastante elogiada ley de Tesorería y Deuda flotante del Sr. Lopez Puigcerver, se ha conlevado con una economía y facilidad hasta ahora desusadas en nuestra historia financiera; las rentas públicas, que producían 689 1/2 millones en 1891-92, se elevan á 724 el año siguiente, por las acertadas reformas del partido conservador, y á 767 en 1893-94, gracias á nuevas é importantes reformas del partido liberal, y á la rectitud, inteligencia y energía desplegadas por el señor Gamazo en la administración y gobierno de la Hacienda.

A fines del siguiente año se encargó el Sr. Navarro Reverter de la cartera de Hacienda, y desde entonces, á pesar de sus bombos y reclamos, de sus costosas

reformas orgánicas, del crecimiento de los ingresos por reducciones militares, de los extraordinarios producidos por la ley de moratorias é indemnizaciones de guerra, y del refuerzo llevado á determinados impuestos por la ley de 1895-96, no le ha sido posible aumentar en un solo céntimo los recursos que legó á la Hacienda el Sr. Gamazo; antes, por el contrario, disminuyeron en 13 millones en 1894-95, y en tres en 1895-96.

Quizá sea este el secreto de tanta centurienta combinación, de tanto cambio de postura, de la extremada inquietud que se observa en cuanto piensa y ejecuta el Sr. Navarro Reverter.

¿Es que pretende, por ventura, que creamos propios y extraños que está administrando sabiamente el presupuesto de 1896-97, dando al olvido que es hijo de numerosos padres? ¡Vana pretensión!

Ya en otro trabajo hemos demostrado, que aun comparando la recaudación del primer trimestre con la de igual período del año anterior, administrado también por el Sr. Navarro Reverter, el resultado es por demás deplorable; pero como todos los trabajos que salen del ministerio de Hacienda revelan una tendencia decidida á enaltecer la administración actual á espensa y con descrédito de las anteriores, conviene rectificarla para que no se extravie la opinión, que parece ser el objeto que se persigue.

El mejor medio de demostrar que desde 1893-94 no se ha adelantado un paso en la mejora de la Hacienda, es comparar los resultados del primer trimestre de 1896-97, que es, por lo visto, el bello ideal del señor Navarro Reverter, con los que se consiguieron en igual período de aquel año, bajando en uno y otro los ingresos de carácter extraordinario, á que no alcanza la acción administrativa, que fueron los siguientes:

| | 1893-94 | 1896-97. |
|--|-------------|-------------|
| Derechos de importación de cereales..... | 8.490.233 | 8.497.340 |
| Acuñación de plata..... | » | 653.920 |
| Redenciones del servicio militar..... | 64.437 | 15.779.000 |
| Idem del de la Marina..... | 31.500 | 61.500 |
| Indemnizaciones de Guerra..... | » | 3.828.433 |
| Total de recursos extraordinarios..... | 8.586.170 | 28.820.193 |
| Recaudación total del trimestre..... | 180.876.692 | 199.781.821 |
| Idem de los recursos ordinarios y permanentes..... | 172.290.522 | 170.961.628 |
| Menos en 1896-97..... | | 1.328.894 |

No basta para convencernos de que la Hacienda mejora, que sean pesetas las pesetas que en el Tesoro entran, como dice el Sr. Navarro Reverter y los periódicos que le corean: es preciso que los aumentos ostenten carácter ordinario y permanente; que los impuestos progresen por su mejor administración y por las reformas que en ellos se introduzcan; en una palabra, que el aumento de recursos no se deba, como al presente, á desgracias nacionales.

La baja de 1.328.894 pesetas en el trimestre es aterradora; no tiene explicación alguna, ni aun recordando el estado de guerra en que nos hallamos, porque á las reformas que produjeron aquellos cuantiosos ingresos, y bueno es recordar que el presupuesto no comenzó á regir hasta 1.º de Septiembre y por consiguiente no recibió sus beneficios en toda su integridad, hay que agregar de un lado las mejoras introducidas en la tributación por las leyes de 1895-96 y 96-97, que afectan á los derechos reales, circulación de valores, carruajes de lujo, petróleos y carbones, consumos, alcoholes, azúcar, tarifas de viajeros y mercancías, timbre del Estado, explosivos, tabacos y sal; y de otro, los ingresos virtuales que producen las compensaciones de créditos autorizadas por la ley de moratorias, cuya cuantía debe ser extraordinaria.

¿Qué ha hecho, pues, el Sr. Navarro Reverter para hacer caer con su famosa nota que ha recaudado en el primer trimestre de 1896-97 de 20 á 26 y medio millones más que las administraciones anteriores, hasta la de 1890-91?

Hubiera cobrado el 1.328.894 pesetas que echamos de menos en la comparación que antecede; hubiera hecho producir á las reformas de este año, y sobre todo á las del anterior, las sumas que se esperaban; deslajara los ingresos virtuales y materiales de la ley de moratorias de los de carácter permanente; en suma, presentara aumentos reales y positivos sobre 1893-94, y entonces podría quizá disculparse que pasara por el globo sus éxitos en distinto idioma que el idioma patrio.

Volvamos á repetirlo; no son los procedimientos que se siguen en el ministerio de Hacienda los más á propósito para inspirar ciega confianza en nuestro perfecto estado de solvencia. Exponiendo con toda sinceridad nuestra situación económica, sin acudir á efectos de relumbrón pasados de moda, ni á números que no se explican ó explican mal, es como se aumentará y afirmará nuestro crédito, que tantos y tan continuados sacrificios nos ha costado reconquistar.

Esta labor es la que debe emprender con entereza y decisión, con abnegación y sin prejuicios el Sr. Navarro, y puede estar seguro de que recuperaría el crédito que, por su desgracia, ha perdido por completo con la ligereza sus procedimientos.

Notas de un curioso

BAYREUTH

El culto de Wagner.

Muy discutido durante su vida, Wagner fué elevado el día siguiente al de su muerte á la categoría de los dioses. Ha tenido y tiene sus altares, sus discípulos y sus fanáticos.

Uno de sus fervientes admiradores ha consagrado su fortuna y veinte años de su vida á crear un Museo donde están re-

unidas las reliquias del maestro. El catálogo de esta colección, única en la historia de la superstición humana, llena ya dos grandes volúmenes y no está terminado todavía. Una pluma de hierro, con que escribió el autor de *Lohengrin*, y una de sus tarjetas de visita, son expuestas á la admiración de los fieles. Manos piadosas han coleccionado las fotografías de los hoteles donde se detuvo el maestro, aunque no fuese sino durante una noche.

El *Richard-Wagner-Museum* es un edificio construido en una ciudad casi profana; la ciudad santa es Bayreuth. No hay ningún verdadero wagneriano que no se crea obligado á ir en peregrinación á la capital de la Alta Franconia, como los musulmanes á la Meca.

Un escritor inglés ha analizado en la *New Review* los curiosos efectos que puede producir en los cerebros mejor equilibrados la atmósfera de aquella ciudad de 25.000 habitantes que ha olvidado sus recuerdos históricos y se ha consagrado por completo á la glorificación de un hombre.

En Bayreuth, dice Mr. John Runciman, no hay otra materia de conversación que la ópera. Si ha sido bien cantada ó no; si tal artista ha desempeñado bien ó mal su papel, etc., etc., son los temas de discusión.

No hay casa donde no se vea un retrato de Wagner. En los escaparates de todas las tiendas aparecen también las fotografías de los directores de orquesta Mottl y Richter, del administrador Lévi y de los principales artistas de la compañía. Los vendedores de periódicos no se contentan con ofrecer éstos á los transeúntes, sino que también venden los comentarios de Wolzogen sobre los *Nibelungen*.

Por las ventanas de las casas se escapan las notas de la marcha fúnebre del *Crepúsculo de los Dioses* y de la *Cabalgata de las Walkirias*.

Los dueños de los hoteles, al dar la cuenta á los huéspedes, les hablan de los ensayos de las óperas, de los sacrificios enormes que se ha impuesto la administración para comprar el decorado, y los maravillosos mecanismos inventados para mover las articulaciones artificiales de los monstruos de mil patas que aparecen en escena y que se mueven con la misma naturalidad que si fueran animales vivientes.

La atmósfera está cargada de entusiasmo. No hay un solo espectador que, antes de entrar en el teatro, no esté persuadido de que va á presenciar algo prodigioso.

¡Desgraciado del profano que trate de oponerse al movimiento general! Monsieur Edouard Hanslick ha referido en la *Deutsche Rundschau* los disgustos que sufrió cuando fué encargado por la *Nueva Prensa Libre*, de Viena, de visitar Bayreuth y dar cuenta al periódico de las representaciones de la *Trilogía*. El infundado crítico, cuyas opiniones, contrarias á la música wagneriana eran ya conocidas, fué tratado como un sospechoso, y se hizo el vacío á su alrededor, á tal punto, que habiendo tenido compasión de él un compañero de hotel que le vió aislado y triste, sin encontrar sitio donde sentarse en la mesa redonda, y ofreciéndole un lugar en una reservada, el filantrópico señor tuvo que sostener un altercado con un wagneriano militante que se opuso á tal irreverencia, fundándose en que no debía ni querer comer al lado de un enemigo del maestro.

Un espectador que asiste al Covent-Garden ó la Ópera de París, presencia, de ordinario, con indiferencia la representación. Un peregrino que se sienta en

una de las 1.400 localidades del teatro de Bayreuth, donde no existe jerarquía alguna, ni se conoce diferencias de precios, va de admiración en admiración, contribuyendo á ello la perfección de la *mise en scene*.

Las máquinas funcionan con la precisión de un aparato de relojería. Infinidad de detalles que parecen insignificantes y de los cuales no se hace caso en otros teatros, son cuidados allí con escrupulosidad.

La religión de Wagner ha producido este milagro. Desde los directores hasta el más humilde de los maquinistas, todo el personal del teatro creése investido de una especie de sacerdocio: la glorificación de un hombre de génio.

La *mise en scene* ha sido minuciosamente reglamentada por el propio maestro, y sería un sacrilegio apartarse de estas tradiciones.

Los músicos de la orquesta trabajan con igual precisión que los maquinistas. Ninguno de ellos trata de llamar la atención de los espectadores sobre su mérito personal. Les basta á todos con colaborar en el éxito de la obra bajo la dirección de un jefe que ha conocido al maestro y ha permanecido fiel á sus enseñanzas.

En los subterráneos donde maniobran los maquinistas y en el antro-oscuro donde están encerrados los músicos, el culto de Wagner exige abnegación y disciplina, y los actores, en la escena, tienen obligación de interpretar con una convicción iluminada por la fé, los dogmas promulgados por el nuevo dios.

Es preciso que las posturas que adopten los actores tengan los caracteres de la estatuaría. Cada una de las situaciones que se suceden en la escena, debe ser un cuadro que produzca al espectador las mismas impresiones que una obra maestra de pintura.

Todo es prodigioso en los héroes de Wagner, que no tienen nada de humano y solo son abstracciones de un entendimiento poderoso.

Los artistas de uno y otro sexo no pueden cantar con la misma voz que emplean en otras óperas. Los colosos de Wagner deben distinguirse por la potencia de sus cuerdas vocales. Están obligados á expresar con extraordinario vigor de entonación el sentimiento dramático contenido en cada una de las palabras que pronuncian.

«No puede describirse—dice Mr. John Runciman—la espantosa algarabía que forman las vociferaciones de los héroes y las heroínas de Bayreuth.

Detesto la mímica generalmente admitida entre los cantantes italianos. Ponen la mano sobre el corazón; extienden el brazo derecho y los dos en los momentos de gran emoción. El repertorio del tenor que canta *El Trovador*, *Lucia ó La Traviata*, se reduce á tres ó cuatro gestos, que ejecuta con puntualidad.

En Bayreuth, el número de gestos permitido por el *Manual del perfecto cantante* es de docena y media, y todos ellos apropiados al carácter especial de las obras de Wagner, fantástico y sobrenatural.

Un ejemplo demostrará la exactitud de esta afirmación del citado crítico. Para el caso en que la consigna exige que el artista baje de su pedestal de divinidad y adopte actitudes expresivas, los cantantes del sexo masculino han descubierto que una lanza bien manejada puede expresar mediante cierto número de movimientos, todas las pasiones del corazón humano.

Por su parte, las mujeres han comprobado que para mostrar los tormentos de los celos, no hay nada como imitar con fidelidad las contracciones producidas en el rostro por fuertes dolores de vientre. —X.

LOS PRÉSTAMOS DEL BANCO de París.

Para realizar estos préstamos en el otoño pasado, los Sres. Cánovas y Navarro Reverter aducían como razón principal que era preciso que los francos bajaran, y de ahí que se prefiriera el mercado extranjero al nacional.

Pues bien, estas previsiones han salido totalmente fallidas como ya hemos dicho pocos días hace, siendo bien elocuentes las palabras que á este asunto consagra hoy *La Estafeta*:

«Bueno es que se sepa—dice—que la mayor parte de los pagados estaban ó están en poder de casas españolas. El Banco de París conservó solamente cinco millones de francos. Al tratarse de la renovación tuvo aquella entidad que dirigirse á los tenedores de dichos valores, consultándoles la renovación, á lo cual más de las tres cuartas partes contestaron negativamente, y de ahí que haya hoy que satisfacerlos inmediatamente.

Esto demuestra que, tratándose de intereses materiales, no es posible contar gran cosa con el patriotismo, y demuestra también que el Banco de París debiera quedar excluido de todo género de negociaciones, porque ha probado que no reúne las condiciones necesarias para cooperar á ninguna operación financiera.»

De la propia cuestión, y entrando en mayores detalles, se ocupa también nuestro estimado colega *El Tiempo*, coincidiendo en apreciaciones que *EL CORREO* expresó pocos días hace.

El 7 de Noviembre de 1895—dice—se otorgaron pagados á favor del Banco de París á seis meses fecha, admitiendo el descuento del 5 por 100 anual, y medio de comisión, con la cláusula de prorrogables por igual plazo y gastos, y por un valor total de 25 millones de francos.

El 7 de Diciembre se repitió igual operación exactamente; y, en suma, hemos descontado 50 millones de francos en un año, que terminan para cada operación en 7 del actual y 7 del próximo mes, á un interés de 5 por 100 y uno de comisión: es decir, 6 por 100.

La operación se liquida así:

| | Francos. |
|---------------------------|------------|
| Pagados..... | 50.000.000 |
| Descuento: 5 por 100..... | 2.500.000 |
| Emisión: 1 por 100..... | 500.000 |
| Líquido..... | 47.000.000 |

Como los francos se hallaban á 18,30 en las fechas del préstamo, podemos calcular el líquido en 56 millones de pesetas.

Ahora reintegramos 25 millones de francos á 25 por 100 *premio*, que nos obliga á un desembolso de 31.250.000 pesetas; y suponiendo que para el 7 de Diciembre próximo se mantuvieran los francos á igual tipo, que no sucederá así, desgraciadamente, repetiremos la operación en esta forma:

| | Pesetas. |
|----------------------------|------------|
| Pago del primer plazo..... | 31.250.000 |
| segundo idem..... | 31.250.000 |
| Total..... | 62.500.000 |
| Líquido préstamo..... | 56.000.000 |
| Coste..... | 6.500.000 |

De modo que en un año hemos gastado en el servicio de un préstamo líquido de 56 millones de pesetas, seis millones y medio por descuento, comisión y quebranto de moneda.

Representa un interés de 15'15 por ciento la famosa operación con el Banco de París.

Desde aquellos infaustos tiempos de la revolución, en que el crédito llegó á tantos desastres, no se recuerda una operación más ruinosa.

Pero hay más; como la garantía del préstamo fueron los billetes hipotecarios de Cuba (1890) al tipo de 80 por 100, para un líquido de 50 millones habrá pignorado de un valor de 62 y medio millones de francos nominales.

En la fecha del préstamo estaban en París aquellas *Cubas* á 390 francos, hoy están á 285; la pérdida es de 105 francos en cada una, ó sean más de 13 millones de francos de depreciación en aquel valor.

Si computamos esta pérdida en pesetas, no representa menos de 23 millones y medio lo que nos ha costado la operación del Banco de París; es decir, un 50 por 100 por todos conceptos.

Ahora nos espera un nuevo contrato más, y es que la necesidad de disponer el mes que viene de 25 millones de francos para pagar el otro plazo al Banco de París, esta moneda forzará su cambio actual, y ya no será solo la Hacienda la que pagará tantos errores, sino la fortuna pública en general, viendo depreciada su moneda circulante en un 30 por 100 de su valor.

Se ve, por tanto, lo caros que cuestan al país los talentos financieros de los señores Cánovas y Navarro Reverter.

Proceso de los concejales.

Sobresimiento.

Ante la seccion primera de lo criminal se celebró ayer á puerta cerrada, según teníamos anunciado, la *vista*, ó vista previa, de la que ha de resultar si se abre ó no el juicio en la causa seguida contra José Díez de Velasco (Pape el huevero) y su cuñado Francisco Somolinos, con motivo de las denuncias del marqués de Cabriñana, relativas al asunto de los Mercados.

Según se decía en las Salesas, el fiscal, Sr. Ciudad, pidió el sobresimiento, y á consecuencia de esta petición la Sala sobresiere probablemente.

Sólo queda ya, de todas las causas instruidas por la gestión municipal, la relativa al Almacén de la Villa, y en ella es probable que se pida también el sobresimiento.

Con esto quedará terminado el asunto, y los concejales volverán á ocupar sus puestos.

¡Lástima grande que para este resultado se haya empleado tanto papel y tanto trabajo!

El agua en Madrid.

Con las lluvias últimas ha desaparecido el conflicto del agua en Madrid. La cantidad que existía en depósito el último día de sol llegó á ser la de 800,000 metros cúbicos.

Anteayer llegó á más de dos millones, y ayer aumentó ya notablemente.

Los ingenieros afectos á la Dirección del Canal están estudiando los medios oportunos para evitar que vuelva á presentarse la eventualidad de un conflicto como el que nos estuvo preocupando durante este largo período de sequía.

Ayer se notó ya la turbia, y continuará durante seis días, pues que todo ese tiempo es necesario para proceder al desagüe del embalse y poder así recoger la cristalina.

CONFERENCIAS en el Ateneo.

Por falta de espacio no podemos dar cuenta de las importantes conferencias que dieron ayer en el Ateneo el Sr. Menéndez Pidal, acerca de los «Orígenes del Castellano», y el Sr. Pedrell sobre «Historia de la música».

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Alumnos matriculados.

A 950 asciende hasta la fecha el número de alumnos matriculados en las quince asignaturas de que por ahora se compone el cuadro de estudios superiores.

Gran número de sócios de este importante centro asista también á las clases con la mayor asiduidad.

Disposicion plausible.

El presidente y junta de gobierno del Ateneo de Madrid han oficiado al señor ministro de la Guerra, poniendo á su disposición dos plazas de dependiente de la Sociedad para dos licenciados del ejército de Cuba. Igualmente se ha acordado que toda vacante que ocurra en lo sucesivo en la servidumbre de la Sociedad, sea cubierta por licenciados del ejército de Cuba ó de Filipinas.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la *Gaceta* de hoy ofrece un aumento en el activo de 504'79 pesetas en el oro; 916'753 en la plata; 4.841.708'45 en las cuentas con corresponsales en el

extranjero; 14.923.386'33 en los descuentos; 12.278.533'25 en los préstamos; pesetas 2.076.884'79 en la cuenta del Tesoro público, y otro en el pasivo de 3.746.900 en los billetes en circulación; 7.472.880'50 en las cuentas corrientes; 2.534.451'13 en las reservas de contribuciones, y pesetas 13.757.314'29 en la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.

EL TEMPORAL

En Algeciras.

Continúan recibiendo noticias del temporal de las diferentes regiones de la Península.

En Algeciras ha causado bastantes daños en el arbolado. En la alameda Cristina fueron arrancados de cuajo muchos árboles, que el huracán lanzó á grandes distancias.

El mar estaba imponente, teniendo que cerrar el puerto á la navegación. Cuantos buques de vapor y de vela estaban en la bahía de Gibraltar la abandonaron y entraron de arribada forzosa en este puerto.

Lo mismo hicieron un torpedero francés y un buque escuela alemán.

En Valencia.

También en aquella region se han sentido los efectos del temporal. Ignórase el paradero del falcucho *Santa Catalina*, que se hallaba pescando en aguas del cabo Guderrocal.

Desde hace tres días no se sabe dónde está, temiéndose que haya naufragado.

Iba tripulado por el patron Jaime Calafat, un hermano de éste y varios muchachos de Valdemosa.

Reina ansiedad grandísima entre la gente de mar.

En Cádiz.

El vapor mercante *Moratín*, efecto del temporal que reina en la costa Levante, ha varado en la isla Verde.

Según telegrama del capitán general del departamento, con motivo del temporal SO. reinante, han faltado las amarras del acorazado *Princesa de Asturias*, del Destructor y del torpedero *Habana*, sin que haya sufrido averías ninguno de dichos buques.

En Palma.

En el lugar denominado Fontanellas han arrojado las olas el falcucho *Santa Catalina* y un naufrago, hasta ahora no identificado.

Continúa la ansiedad por los temores de otros naufragios.

En el extranjero.

París 31.—El Sena, que desde hace varios días ofreció una importante crecida, subió durante la noche última 80 centímetros más, y se presume que la subida seguirá en aumento por la que á su vez han experimentado todos los afluentes del Sena.

La situación del valle del Ródano se ha agravado. Numerosas aldeas están inundadas y los caminos cortados por las aguas.

El Saona y el Ain se han desbordado igualmente, inundando poblados y campos.

Las carreteras y las vías férreas se encuentran cortadas en muchos puntos.

En Bourg las aguas del río invadieron dos barrios de la localidad.—*Fabra*.

Los vinos artificiales.

París 31.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de diputados ha dado principio la discusión del proyecto relativo á los vinos artificiales.

El ministro de Hacienda, Sr. Cochery, ha presentado el proyecto relativo á la renovación del privilegio del Banco de Francia.

París 31.—(Recibido el 1.º).—Cámara de los diputados.—Continuando el debate sobre el proyecto de ley creando trabas á la fabricación y venta de vinos artificiales, al discutirse el artículo adicional reargando los derechos de las pasas para evitar la elaboración del vino con este artículo, se presenta una enmienda pidiendo que se exceptúen del recargo las pasas destinadas al consumo como comestibles.

El ponente de la comisión se opone resueltamente á esta enmienda, diciendo que puede dar lugar á abusos graves haciendo ilusorios los resultados del artículo.

A pesar de esto la Cámara aprueba la enmienda por 324 votos contra 189.

La derrota de la comisión es muy comentada.—*Fabra*.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

El monopolio de los alcoholes.

París 31.—Hoy se ha publicado un decreto instituyendo una comisión extraparlamentaria, compuesta de 58 individuos, y encargada de estudiar la cuestión del monopolio de los alcoholes.

Revelaciones diplomáticas.

Hamburgo 31.—El periódico *Hamburger Nachrichten* mantiene la veracidad de sus revelaciones de carácter diplomático, sosteniendo que el tratado con Rusia en nada puede perjudicar los intereses de la Triple Alianza, siendo, á la vez, muy útil á Alemania.

Toda la Triple Alianza podría aceptar análogo tratado con el imperio ruso, sin renunciar por ello á su objeto principal.

El Czar.

San Petersburgo 1.º.—El Czar, acompañado de su familia, llegó anoche sin novedad al palacio de Gotichina.

En todas las estaciones del trayecto los Emperadores han sido objeto de entusiastas aclamaciones.

Falsificadores anarquistas.

Copenhague 1.º.—A consecuencia del descubrimiento de una vasta asociación de falsificadores que se dedicaba á la estafa y al robo, especialmente en la Caja de Ahorros, y á falsificar libranzas de Correos, han sido presas varias perso-

nas, resultando que los principales compromeridos son jefes del partido anarquista dinamárquico.

INTERIOR.

Los defensores de los anarquistas.

Barcelona 31.—Los procesados anarquistas han nombrado defensores, escogiendo de una lista que al efecto se les presentó. Los defensores son 59 capitanes y subalternos, para 87 procesados. Mañana entrará el sumario en el periodo de prueba.

Probablemente el Consejo de guerra se verificará del 15 al 20 del próximo mes. Han cesado los temporales.

Descarrilamiento de un tranvía.

Bilbao 31.—En Olaveaga ha descarrilado un coche del tranvía eléctrico, sufriendo los viajeros gran susto.

Poco después un operario que se hallaba arreglando los desperfectos del cable, recibió una fuerte sacudida, resultando herido de gravedad.

Buque alemán.

Tenerife 29.—Zarpó para Tánger la fragata de guerra alemana *Stosch*.

Desgracia.

Albacete 30.—Hallándose jugando José Cuesta de la Encarnación, de siete años, en una casa de la calle de la Cruz, sobre un banco de carpintero, se cayó éste cogiendo debajo al infeliz muchacho, el cual sufrió tan graves contusiones que dejó de existir á los pocos momentos.

Fallecimiento.—Legado.

Albacete 31.—Ha fallecido en esta capital el magistrado jubilado D. José Estéban Quilez.

En su testamento deja una manda de 45.000 pesetas para ayudar á la construcción de las obras de la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena de esa corte.

El incendio de esta madrugada

A la una y media de esta madrugada estalló un violento incendio en la casa núm. 3 de la Costanilla de los Angeles, antiguo palacio del infante D. Enrique, y hoy almacén de muebles de lujo de los Sres. Lizárraga hermanos.

No se sabe á punto fijo cómo empezó el fuego; se cree tuvo origen en una guardilla trastera, llena de esteras y de muebles viejos, por haberse prendido el hollín de alguna chimenea.

Poco después se presentó en el lugar del suceso una pareja de la Guardia civil que estaba de servicio en la plaza de las Descalzas, frente al consulado de los Estados Unidos, y logró sacar parte de los muebles y enseres á donde después se propagó el incendio.

La pronta intervención de los bomberos contribuyó á que el incendio no se propagase á las casas de la calle de los Caños y que están unidas con la incendiada por la parte posterior, así como también consiguieron, con gran trabajo, localizar el fuego en el piso en que se inició evitando que se propagase al depósito de muebles de lujo de los Sres. Lizárraga.

La portera de la casa, que vivía en uno de los cuartos incendiados, tenía en cama á su marido, convalciente de una pulmonía, y á una cuñada, enferma también.

Ambos fueron conducidos á la Casa de Socorro.

También sufrió un síncope la hija de la misma portera, siendo igualmente asistida en el benéfico establecimiento.

A las cinco de la mañana estaba dominado el incendio.

Todas las guardillas estaban destruidas, y la parte superior del edificio amenazaba desplomarse.

Al sitio de la catástrofe acudieron el gobernador civil, el coronel Moreira, con fuerzas del cuerpo de Seguridad, y los tenientes de alcalde y delegados é inspectores de los distritos del Centro, Palacio y Universidad.

Las pérdidas materiales no se han podido apreciar, pues los dueños de la casa de muebles no sabían el valor de las maderas y muebles en construcción que en la actualidad había.

La casa, que estaba asegurada, es propiedad de D. Luis Bermejo.

TEATRO REAL

Anoche para el turno primero se cantó *El barbero de Sevilla*, que obtuvo una interpretación mejor que la primera vez.

S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y del Sr. Coello, asistió á la función.

Durante la representación, S. A. prodigó á la señorita Tetrázzini entusiastas aplausos.

LA GACETA

La de hoy publica, entre otros de escaso interés, el decreto concediendo indulto al filibustero Ernesto Pérez Varona, que fué sentenciado á la última pena por el general Weyler.

LOS TEATROS

«Don Juan Tenorio».

El drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio* se hizo anoche en los teatros Español, Comedia, Novedades y Parish.

En el clásico coliseo estuvieron los papeles de doña Inés y Don Juan encomendados á la señora Guerrero y el Sr. Diaz de Mendoza, é inútil es decir que ambos fueron calurosamente aplaudidos.

En la Comedia la señorita Cobeña y el Sr. Thuillier interpretaron con su acostumbrado acierto los principales personajes de dicho drama, que en Parish estuvieron á cargo de Maílde Pretel y del Sr. Pinedo.

El Sr. Vico y la señorita Salas, en Novedades, merecieron tantos aplausos como anteanoche.

Martin.

Gedeón se titula una humorada cómica-lirica que se estrenó anoche en el teatro de la calle de Santa Brígida.

La obrita, que está escrita sin pretensiones, se reduce á una exhibición de tipos, algunos de ellos muy graciosos, y que interpretaron perfectamente Loreto Prado y Enrique Chicote.

De la música, que es original del maestro Calleja, se repitió un número, que cantó la señorita Prado.

Al final de la obra, el público, que llenaba el teatro, llamó á los autores, que resultaron ser: del libro los Sres. Soriano y Falcató, y de la música el referido maestro Calleja, todos los cuales se presentaron varias veces en el palco escénico, en unión de los artistas encargados de la interpretación.

Apolo.

Excelente efecto produjo en el público el cinematógrafo que Mr. Charles Kalb presentó anoche al final de las funciones primera y tercera.

Las seis fotografías animadas que exhibió en cada una de las sesiones fueron muy aplaudidas, y especialmente las dos últimas, que por reproducir las figuras en color, cosa que hasta aquí no se había visto, hacen el efecto de la realidad misma.

El cinematógrafo Kalb ha de ser un nuevo atractivo que dé excelentes resultados á la empresa de Apolo.

AL MENUDEO

Enfermos curados por el doctor Audet.

En el mes de Octubre último han recobrado la salud en los gabinetes del doctor Audet 23 enfermos crónicos, distribuidos en la siguiente forma: ocho del pecho, cinco de los nervios, cinco de venéreo y dos de reuma. *Lic. J. Borghini.*

La consulta gratuita en la calle de Valverde, número 11; y la de pago, Beneficencia, 2.

«Cristóbal Colon».

Ayer tarde recibió el general Beránger un telegrama de la casa Ansaldo y Compañía, dando cuenta de que adelantaban rápidamente las obras del acorazado *Cristóbal Colon*.

Quientos obreros se ocupan día y noche en los trabajos, y todo permite esperar que aquel magnífico barco esté listo para prestar servicio en Febrero del año próximo.

Sepulcros antiquísimos.

En la última sesión de la Academia de la Historia se dió cuenta del hallazgo en Algor, y en una finca de la duquesa de Abrantes, de varios sepulcros antiquísimos, que esta egregia dueña ofrece regalar á la corporación, y el facilísimo de unas inscripciones antiguas encontradas en otra posesión del señor duque de Dénia.

La Academia las recibió con aprecio, y acordó dar cumplidas gracias á ambas distinguidas personalidades.

La tumba de Alfonso XII.

S. M. la Reina y sus Augustos hijos, y la infanta Isabel, han enviado á El Escorial, para ser colocadas en la tumba del Rey D. Alfonso XII, cuatro hermosas coronas de flores naturales, en las que predominan las violetas y rosas de té.

La oficialidad de la Escolta ha enviado también una corona.

En la cripta del Monasterio de aquel Real Sitio se dirán hoy misas por el eterno descanso del malogrado Monarca.

Asmodeo.

Ha experimentado una ligera mejoría D. Ramon de Navarrete.

La enfermedad que sufre se le ha complicado con una afección cardíaca.

Bodas.

El 26 del actual se verificará el matrimonio del joven marqués de Cruilles con la encantadora señorita de Sanchiz y Mayans.

El 8 del próximo Diciembre, el de la gentil señorita Mercedes Llorens y don Basilio Avial.

El 17 de Enero, el del Sr. Kindelan con la señorita María Teresa Alvarez Espeñus, y pronto también será la boda de la señorita Jimenez de Pedro con el señor Alonso de Villapadierna.

La cuestión de etiqueta.

El capitán general de Madrid ha elevado á Guerra una consulta sobre el incidente de etiqueta ocurrido anteaer en el templo de Santa Bárbara, consulta que seguirá sus trámites, pasando quizás á informe del Consejo de Estado, sin que el gobierno conceda importancia al asunto.

Los astilleros del Nervion.

En conferencia que ayer celebraron los Sres. Cánovas y Beránger trataron de los astilleros del Nervion, de la forma en que la casa Martinez Rivas ha de liquidar los créditos en favor del Estado y de si á esos astilleros ha de concederse ó no la construcción de nuevos buques.

La deuda de los astilleros aumenta, porque al crédito que resulta en favor del Tesoro cuando se hizo la primera liquidación, hay que aumentar lo que cada año después se ha venido invirtiendo en gastos de entretenimiento, que suman ya algunos millones de pesetas.

El Sr. Martinez Rivas había hablado ayer con el general Beránger de la manera de solventar aquella deuda con el Estado.

El asunto está en trámite, y nada se resuelve por el momento.

Á LOS ANUNCIANTES

Advertimos á los señores anunciantes que desde 1.º del mes actual todo anuncio pagará 10 céntimos de peseta, segun ley de 14 de Octubre de 1896.

La Union Ibero-Americana

Ayer sábado celebró junta general esta Asociación bajo la presidencia del señor Rodriguez San Pedro, con asistencia de buen número de sus miembros.

Leyóse un luminoso dictamen de la comisión de enseñanza acerca de la conveniencia de fundar en Madrid una escuela normal hispano-americana, con objeto de formar profesores que estudien especialmente todo lo relativo al estado de la política, legislación, historia, costum-

bres, necesidades y progresos de las Repúblicas americanas, á fin de que luego de terminados sus estudios, puedan prestar servicio en aquellas naciones de la Union ibero-americana que carezcan de escuelas normales y aun donde éstas existan, gozando en este caso de los mismos derechos que los del país, previo convenio con aquellos gobiernos. Esta institución deberá abarcar, tanto la enseñanza primaria en todos sus grados, como la segunda.

Defendiendo la proposición el distinguido periodista Sr. Vicenti, y hablaron sobre ella los Sres. Espinola, Pando y Valle y Balbin de Unquera, indicando éste la

conveniencia de que el proyecto se extendiera también á las enseñanzas de facultad; y resumiendo el debate el señor Rodriguez San Pedro.

También hizo discretas observaciones acerca del *arbitraje* el Sr. Balbin, como ponente de la comisión de Jurisprudencia política y Legislación, que preside el señor marqués de Perales, terciando en este debate los Sres. Suarez Guanés y Becerro de Bengoa.

Estimando la junta que este asunto merecía mayor ampliación, el señor presidente suspendió la sesión para continuarla mañana, á las cuatro y media de la tarde.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

La censura portuguesa.

El gobierno portugués continúa dejando sin curso cuantos telegramas se dirigen á aquel país en los que aun incidentalmente se habla de anarquistas. Hoy ha sufrido aquella suerte el despacho en que transcribimos á nuestro corresponsal en Lisboa la noticia de haber sido detenidos en Copenhague unos falsificadores de libranzas y cartillas de la Caja de Ahorros, por expresarse que dichos individuos eran á la vez anarquistas; noticia que, en último caso, si á alguien perjudica es á los enemigos del orden social.

El Sultán de Marruecos.

Tánger 1.º—El Sultán de Marruecos ha enviado 25.000 pesetas fuertes al ministro inglés en esta capital, para la construcción de un embarcadero.

Se ha dispuesto por el Emperador el inmediato envío de una expedición militar para castigar á la tribu de Beni-Gometh.

Hundimiento.

Viena 1.º—En Rachatitz (Bohemia), hallándose el jueves último cuarenta obreros haciendo fotografías sobre un andamio, hundiéndose éste, perdiendo la vida uno de los mismos y resultando heridos otros veintiocho.

El Tesoro turco.

Paris 1.º—Segun despachos de San Petersburgo, en atención á las recientes comunicaciones políticas y á su influencia sobre la Hacienda turca, el ministerio ruso se ha creído en el caso de disminuir medio millón de rublos durante el año próximo en la anualidad que, en concepto de contribución de guerra, satisface Turquía á Rusia.

Version francesa.

Paris 1.º—Noticias recibidas de la capital de Italia, consignan que el entusiasmo popular con motivo de la boda del príncipe de Nápoles, no ha correspondido á lo que se ha dicho.

De los 8.000 alcaldes invitados á acudir á las fiestas, solo 70 respondieron á la invitación, y las iluminaciones, excepción hecha de los edificios públicos, solo han lucido en tres de las principales calles inmediatas al Quirinal.—*Fabra.*

En apoyo de Mac-Kinley.

Nueva-York 1.º—Los partidarios del patron de oro celebraron con gran pompa la fiesta anunciada para ayer en las principales ciudades de la República. El número de manifestantes en todas partes fué muy grande, no habiendo noticia de que se turbara el orden.

A la manifestación que se verificó ayer en Nueva-York á favor de Mac-Kinley, asistieron más de 140.000 personas, las cuales defilaron por las principales calles, llevando banderas nacionales con una flor amarilla, símbolo del oro, y 125 banderas de música que tocaban el himno de los Estados Unidos en medio de frenéticas aclamaciones. Todos los balcones y ventanas de las calles del trayecto aparecieron colgadas y adornadas de banderas.

Los periódicos republicanos, hablando de esta manifestación, dicen que es la más entusiasta y espontánea que ha presenciado el pueblo neoyorkino.—*Fabra.*

RUMOR SOBRE MACEO

Habana 1.º—(Servicio directo de la Agencia Fabra).—En esta capital circula con insistencia un rumor que, de confirmarse habria de influir poderosamente en la marcha de la campaña: el rumor de que Maceo trata de presentarse á indulto. Nada hay, sin embargo, que justifique por el momento aquel rumor, fuera de la situación comprometida del caudillo insurrecto y de las fuerzas que capitanea y del descontento de los demás cabecillas.

Sociedad de Conciertos.

Asistiendo escasa concurrencia, se ha verificado hoy en el teatro del Príncipe Alfonso el concierto á beneficio de uno de los profesores de la Sociedad.

*El Sr. Manrique de Lara, encargado de dirigir la primera parte, alcanzó muchos aplausos, especialmente en la ópera de *Tannhauser*, que tuvo que repetir á instancias del público.

El maestro Breton interpretó con el acierto de siempre la sinfonía heroica de Beethoven, y el maestro Jimenez fué muy aplaudido y tuvo que repetir la ópera de *Cleopatra* y de *Le Ronet d'Omphale*.

Los carlistas.

El día de San Carlos, miércoles 4, lo celebrarán los carlistas, como de costumbre, con una solemne misa en San Jerónimo el Real, y una velada por la noche en el Circulo Tradicionalista, en la cual pronunciarán discursos los señores marqués de Cerralbo, Mella, Aranda y otros individuos del partido.

NOTICIAS DE FILIPINAS

Se ha facilitado esta tarde este otro telegrama:

Manila 1.º Noviembre (recibido á la 1'43 de la tarde).—Capitan general á ministro de la Guerra:

Provincias Moron, Bulacan, Laguna y Manila tranquilas, sin que el enemigo ocupe en ellas pueblo alguno.

Partidas procedentes Cavite y montes San Mateo suelen invadir algunos poblados con objeto merodear, huyendo siempre al aproximarse fuerzas.—*Blanco.*

La viruela en Madrid.

Hé aquí el número de defunciones ocurridas en la última semana:

Domingo 25, 18.—Lunes 26, 5.—Martes 27, 13.—Miércoles 28, 11.—Jueves 29, 16.—Viernes 30, 12.—Sábado 31, 14.—Total, 89.

Resulta que en la última semana ha aumentado la epidemia.

Jura de bandera.

Los reclutas del último reemplazo de esta guarnición que irán en breve á Cuba, han jurado hoy la bandera.

Balance del Día.

La triste solemnidad del día y la visita á los cementerios, ha renovado en muchas familias el dolor por la pérdida de seres queridos.

El frío intenso que reina, no ha impedido el cumplimiento de deber tan respetable, siendo numerosas las ofrendas depositadas en la mansion de los muertos.

Habiendo coincidido la conmemoración de los difuntos con la festividad del domingo, la paralización en la vida oficial ha sido completa.

Salvo el nuevo telegrama de Filipinas que publicamos en esta misma Edición, ninguna otra noticia interesante se ha facilitado, continuando en lo demás los comentarios sobre el carácter y resultados de la operación de crédito que se está tramitando con el fin de obtener fondos para la guerra.

Los telegramas de Filipinas producen en conjunto buena impresión; pero el que á veces sean los rebeldes los que tomen la ofensiva y puedan recoger sus muertos después de los combates, implica que todavía hay que castigarlos más para que se produzca el deshielo.

De origen particular hemos recibido esta tarde una noticia sobre la campaña de Cuba, que si se confirmara, tendria indudable y grandísimo interés.

La Agencia Fabra, como nuestros lectores observarán en telegrama que publicamos por separado, se hace eco del rumor que en la Habana circula, sobre la presentación de Maceo á indulto, en vista de la situación comprometida en que se le supone.

Bien es verdad que la misma Agencia comunica la noticia con reservas; pero si en efecto el mencionado rumor corre en la Habana, es que allí hay grandes esperanzas sobre el resultado de las operaciones que se están combinando.

Mañana se celebrará en las Diputaciones provinciales la sesión preparatoria para el examen de actas. La elección de cargos se verificará probablemente el día 4 ó 5.

El Sr. Sagasta saldrá mañana de Fortuna para Alicante, y después de visitar las poblaciones que ya hemos indicado, regresará á Madrid, del 12 al 15.

Bolsin de Agentes.

Cierre del 31 de Octubre por la noche

Madrid, interior, fin de mes, 00'00.
Idem ídem, fin próximo, 61'90.
Barcelona, ídem fin de mes, 00'00.
Idem, ídem próximo, 61'85.

Idem exterior, fin de mes, 00'00.
Idem ídem, próximo, 72'95.

CANTARES.

Yo no sé cómo soy bueno:
perdí á mi madre de niño;
quise luego á una mujer
y traicioné mi cariño.

No te deseo otro mal
que quieras como te quiero,
y el sér que ames con el alma
te haga lo que á mí me has hecho.

Aprendí que en el camino
de nuestra triste existencia,
son fé, corazon y alma,
inútil impedimento.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

Solo en un segunda estubo
no supiera tu mujer
lo que me has prima tres cuarta
querido amigo, anteaer.

En el café que almorzamos,
y esto es lo que te interesa,
sabes se sentaron dos
muy cerca de nuestra mesa.

Te ha cuatro tercera cuatro
Dios de una voz tan potente,
que por más que hables muy bajo
se entera toda la gente.

Tan primera dos tres cuarta
en tal momento te hallabas,
que no te chocó el oido
que uno puso á lo que hablabas.

Gracias á que es conocido
y le pude convencer,
pues resultó que era primo
hermano de tu mujer.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:
TI RI TAN DO

La Mesa de Fornos.

Comida del 2 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Puré Parmentier.

Langosta salsa tártara.

Solomillo á la jardinera.

Coliflor salsa vinagreta.

Calandrias en costrón.

Mascotas.

Queso y fruta.

CULTOS

Santo de mañana.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos; San Victoriano, Obispo y mártir; San Jorge, obispo; San Ambrosio, abad; San Marciano, confesor; Santa Eustaquia, virgen y mártir y San Justo, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia, donde se celebrará misa cantada á las diez, y por la tarde, completas y reserva.

En la Catedral, Real Capilla, Parroquias y otros templos misa de *Requiem* y procesion de Responsos.

En San Jerónimo empieza la novena de Ánimas á las cuatro, siendo orador don Prisco Mendez.

Siguen las novenas de Ánimas y predicarán:

En los Flamencos, el señor rector.

En Cañizares, el Sr. Pelaez.

En San Pedro (calle del Nuncio), el señor cura párroco.

En la Perpetua Socorro, un P. Redentorista.

En la iglesia Pontificia, el P. Santonja.

En San Luis, el Sr. Sarmiento.

En San Andrés, el Sr. Mendez.

En San Millán, el Sr. Maílde.

En las Recogidas, el Sr. Belda.

En Nuestra Señora de Gracia, el señor Gonzalez.

En Santa Isabel, el Sr. Manzanos.

En San Ginés, San Sebastián, Pilar, Dolores y Santiago, los señores anunciados.

En San José, el P. Navarro.

En San Ildefonso, Santa María y Carmen, sus respectivos párrocos.

En los Donados, el Sr. Fernandez.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Calero.

En San Marcos, el Sr. Chaca.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º—MADRID

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Las fálambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfalecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.

Casa GRIMAULT Y C^o, Paris, 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

La fotografía á través de los cuerpos opacos.

por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen, con un estudio sobre las imágenes fotofulgurales por

E. SANTINI

Un tomo en 12.^o ilustrado con 14 grabados y 4 fotografías. Precios: En rústica, 2 pías. Encartonado, 2.⁵⁰. En provincias el precio aumenta en 25 céntimos de peseta por certificado.

De venta en todas las librerías.

SERVICIOS

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico, Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 3, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la de Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebú y combinaciones á Kura-oché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero del 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en M. Illa, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Masagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

PERLAS DEL D^r CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

MEDICACION ANTI-ESPASMODICA

a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPENT et C^o, succ^{rs}. Depósito al por mayor, en Madrid é MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl^o ps.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

| | PRECIOS. |
|--|----------|
| Por una estación particular | 800 |
| Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma | 600 |
| Por una estación de uso público. | 1,700 |
| Por un aparato suplente para comunicar con el teléfono principal y con la Central. | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal. | 71 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador. | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones | 30 |
| Por cada otra dirección | 4 |
| Por un conmutador de dos direcciones | 2 |
| Cada otra dirección | 2 |
| Un timbre (al año) | 10 |

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.

Casa HERMANA LACHAPPELLE, J. BOULET & C^o, S^{res}

31 y 33, Rue Boineau, PARIS

4 Medallas de Oro, Exp. Univ. 1889, Cruz de la Legión de Honor, 1889

ESPECIALIDAD de MÁQUINAS de VAPOR

VERTICALES MEDIO-FUJAS de 1 á 20 Caballos.

HORIZONTALES FUJAS con 1 ó 2 cilindros, de 1 á 250 Caballos.



MÁQUINAS de VAPOR para INSTALACIONES de ALUMBRADO ELÉCTRICO

—Para el arranque de todos los Catálogos detallados.

Tortas de chicharrones.

Empieza su venta el día 2 del corriente en el antiguo puesto de TORTAS DE SANTA CRUZ.

RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades

Dos magníficos regalos á nuestros compradores

- Gautes cabritilla superior y piel porro. 2 y 2.⁵⁰ pías.
- Corbatas novedad, modelos elegantísimos. 3 por 5.⁵⁰
- Calcetines ingleses, pura lana. 1/2 docena 11
- PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLAIDS, MANTAS DE VIAJE

Grandes novedades.—Precios baratísimos

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Este tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España

Coque y manteca á 3 rs.

Salchichas y longaniza, peseta.

Vaca de 1.^o pta.; id. 2.^o, 3 rs.

falda, 2 Mayor, 46. Carina

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.

—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.^o

PORTERIA

La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero.

Razon: Molino de Vieuto, 28.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^o

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berrio, el Rabano, y la Glicerina; por sus propiedades curativas cuya eficacia es superior á todas las demás.

Todas las enfermedades en las que se usa el aceite de higado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, con resultados victoriosos por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT Y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados; además que el aceite de higado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento de los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Intarctación y la inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C^o, 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

EL PAJE

DUQUE DE SABOYA

POR ALEJANDRO DUMAS

avanzaron hasta Labiette, penetrando en las líneas de arcabuceros españoles; exploraron los pantanos de Gauchy, sondearon las inmediaciones de Somma, y luego volvieron á reunirse con el condestable confirmando todo lo que había dicho Maldiente, quien recibió acto continuo de Montmorency una carta para Coligny, en la cual le anunciaba que, si resistía uno ó dos días más, de un momento á otro tendría el apocático refuerzo.

El almirante debía, pues, estar sobre aviso, á fin de que á cualquier hora del día que llegara aquel auxilio no tuviese que esperar á que le abrieran las puertas; y como el refuerzo debía llegar por la parte de Tourival, dobló los centinelas por ese lado y mandó llevar un buen número de escalas á los cobertizos del polvorin, para que las tropas entraran á un tiempo por la poterna de Santa Catalina y por encima de las murallas.

El condestable se juntó con su ejército en Essigny-le-Grand casi al mismo tiempo que Maldiente entraba en la ciudad. Estaba resuelto á socorrer á San Quintín abiertamente y en mitad del día; ya que la empresa había salido tan mal la primera vez á despecho de la oscuridad y del ardor, Montmorency apelaba á la luz del sol y á la fuerza manifiesta, grandes auxiliares del valor.

Regresó, pues, á la Fère, reunió la infantería, la caballería y quince cañones, comunicando al mariscal Saint-André, que se hallaba en Ham, la orden de que el día 10 de Agosto se reuniera temprano con él en el camino de la Fère á San Quintín.

Entregado el pliego á Coligny, dirigióse Maldiente á la tienda de los aventureros, y hallólos á todos con risueño semblante. Los amos de Ivonnet iban á las mil maravillas.

Fracasso había dejado el sustantivo *polvo* por el participio *ampolado*, al cual halló en seguida el consonante *colgado*.

Los dos Shurfenstein se dedicaban á una industria muy lucrativa: practicaban salidas nocturnas para emboscarse en los senderos que comunicaban de un campamento á otro, y con un gran trillido de su invención que alteranzaba la confianza de doce piés, rompían la nueca de cuantos pasaban, que caían sin preferir el menor grito ni el más leve suspiro. Como los españoles y los flamencos habían cobrado sus atrasos y una paga de gratificación al abrirse la campaña, los dos gigantes despojaban al hombre muerto ó sin sentido. Si estaba muerto, no se despertaba, por supuesto; y si solo estaba sin sentido, despertábase atado de piés y manos, con una mordaza en la boca y al lado de tres ó cuatro compañeros de infortunio.

En seguida, cuando era hora de recogerse, ambos Shurfenstein se cargaban áuestas los tres ó cuatro prisioneros, y por exigüos que fuesen los rescates, nuestros alemanes, hombres de orden ante todo, sentábanlos en el haber de la sociedad.

Procopio continuaba ejerciendo su profesión de notario sin título y de procurador *in partibus*. No daba paz á la mano

redactando testamentos, y cobraba por cada uno seis libras, doble precio del que antes exigía.

Para proveer Lactancio la bodega de los aventureros, sangraba poco á poco la de los franciscanos, que tenía fama de ser la mejor de la comarca.

Pillaca, que volvía siempre con bolsillos que aseguraba haber encontrado en el suelo, y con mantas que sostenía haber visto abandonadas á las puertas de las casas.

Con que ya vemos que así los asuntos pecuniarios como los amorosos iban de perlas. El oro manaba con abundancia, y aunque en arroyuelos, prometía crecer y formar tan caudaloso río, que al cabo de uno ó dos años más de guerra cada aventurero podría retirarse con una buena fortuna y seguir en paz y decorosamente la natural condición que le arrastraba: este al amor, aquel á la poesía, etcétera.

Hemos dicho que todos estaban risueños, sin advertir que el pobre Malamuerte se quejaba lastimeramente. Nunca había gemido de tal manera. Y no es porque estuviese peor, sino porque, siguiendo el precepto de Sócrates: *gnóti seauton*, había hecho un estudio, no psicológico, sino anatómico, de sí mismo, y conociase á fondo.

Creyendo que luego se empuñaría una batalla decisiva, aunque sus heridas iban cicatrizándose rápidamente, veía muy á las claras que le sería imposible lucirse en la pelea y recibir nuevas cuchilladas. Cuando Maldiente anunció en confianza la próxima llegada del condestable, puso el celoso á la desesperación de Malamuerte.

Era hora de cenar, y los aventureros se sentaron á la mesa. Gracias á los mil recursos de su imaginación, no hay duda

que la mesa estaba mejor provista que la del almirante, sobre todo de vino, que, proporcionado, como hemos dicho, por el hermano Lactancio, era abundante y exquisito.

Así es que se echaron infinitos brindis: primero por el feliz regreso de Maldiente, por el soneto de Fracasso, dichosamente acabado, por la salud de Malamuerte, y en seguida por la del rey, de la reina, de la señora Diana, del condestable, del almirante, de la señorita Gudula, y en fin por memoria de Maldiente por la pobre Catalina Gossen.

Los dos Shurfenstein habían bebido ellos solos más que los otros siete juntos, y sin embargo, como no eran muy facundos, todavía no habían brindado. Levantóse por fin Henrich con el vaso en la mano, con ojos vivos y labios risueños, diciendo:

—Gompañeros, brobongo un printis.

—Silencio, señores—gritaron los aventureros—silencio, que Henrich propone un brindis.

—Yo dampien—dijo Frantz.

—Y Frantz tambien—gritaron los aventureros.

—Si.

—Cuál, Frantz? Habla tú primero; el más jóven tiene la palabra.

—El que brobrondará mi tio.

—Bravo! bravo! sobriño respetuoso como siempre. Ea, pues, brinda, Henrich.

—Yo printo por la salud del virtuoso jófen que fino á ocrreseras quinientos esgutos le oro por el asundillo en guesdion. Ya sapéis....

E hizo el alemán de un hombre que mata un conejo.

—Ah! sí.—exclamó Ivonnet—el bastardo de Waldeck. Ni siquiera hemos vuelto á verle: no dejó arrás, ni nos señaló día.

—No inborda—dijo Henrich—embeñó su balapra, y un alemán sape emburlir. El fentrá y nos señalará tia.

—Gracias, Henrich, porque respondes de mí—respondió una voz á la entrada de la tienda.

Los aventureros se volvieron.

—Señores—añadió el bastardo Waldeck, entrando—aquí están los cien escudos de oro que prometí en arrás, y me pertenecen en cuerpo y alma para todo el día de mañana, ó mejor dicho, para hoy, pues ya es la una de la madrugada.

Arrojó entonces cien escudos de oro sobre la mesa, y tomando el vaso que Malamuerte con gran pesar suyo dejara sin probar:

—Señores—dijo—aceptemos la propuesta del bueno de Henrich, y brindemos por el feliz éxito del asundillo.

Y los aventureros brindaron.

El asundillo era nada menos que la muerte de Manuel Filiberto.

CAPITULO XXX

Batalla de San Quintín.

Volvamos al condestable.

A cosa de las siete de aquella misma mañana (10 de Agosto de 1577), reunióronse con las tropas del condestable las del mariscal Saint-André, presidentes de Ham y acaudilladas por el conde de la Rochefoucauld, y estos dos cuerpos de ejército formaban en junto un efectivo de novecientos gendarmes, mil caballos entre ligeros y arcabuceros, quince compañías francesas y veintidos compañías alemanas de infantería; ó sea un total de nueve ó diez mil hombres.

Con esas escasas fuerzas quería el condestable atacar á un ejército que junto con la division inglesa ascendía á cerca de sesenta mil hombres; así es que cuando la víspera comunicó al consejo